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УДК 338.24 

 
АНАЛІЗ ВИТРАТ З МЕТОЮ УПРАВЛІННЯ БЕЗЗБИТКОВІСТЮ  

ТА ПРИБУТКОМ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Гаркуша Н.М. 
Харківський державний університет харчування та торгівлі 

 
Предложен методический инструментарий для анализа расходов основной деятельности, что 

связано с их влиянием на финансовые результаты предприятия. 
Ключевые слова: расходы, розничная торговля, СVР-анализ (анализ взаимосвязи «расходы – 

объем – прибыль»), точка безубыточности, запас прочности, коэффициент маржинального дохода. 
 

Methodical instruments for the analysis of the main activity expenses that is connected with their influ-
ence on financial expenses of an enterprise are offered.  

Key words: charges, retail trade, СVР-analysis (Соst – Volume – Profit Analysis), break-even point, 
safety factor, coefficient of contribution margin. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді. В системі управління підприємством важливе мі-

сце відводиться питанням управління витратами. Без об’єктивної оцінки витрат неможливо управляти 
ефективністю підприємства. Процес управління витратами – це багатопрофільний процес, який охоп-
лює усі аспекти господарської діяльності, починаючи з придбання і завершуючи реалізацією товарів.  

В умовах ринкових відносин витрати стають інструментами конкуренції. Від їх тісного взаємо-
зв’язку залежить успіх підприємницької діяльності і можливість виживання на конкурентному ринку. 

Ефективне управління витратами, безперечно, підвищує ринкову репутацію підприємства. Гарна 
ринкова репутація, в свою чергу, притягує до себе прихильність покупців, спрощує доступ підприємс-
тва до позикових засобів та інших ресурсів, закладає базу підвищення вартості підприємства. Щоб 
утриматись на конкурентному ринку, необхідно цілеспрямовано і послідовно оптимізувати витрати на 
всіх етапах життєвого циклу товару, що не тільки забезпечить додатковий прибуток, а й дасть можли-
вість витримати конкуренцію на ринку і забезпечити господарюючим суб’єктам розширене відтворен-
ня в майбутньому. 

Одним із найдоступніших методів управління поточною діяльністю підприємства є операційний 
аналіз, здійснюваний за схемою: «витрати – обсяг – прибуток» (Соst – Volume – Profit, СVР). Саме цей 
метод дозволяє різнобічно виявити залежність фінансового результату комерційної діяльності від змі-
ни обсягів витрат і продажів товарів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам дослідження управління витратами, ас-
пектам їх аналізу та ефективності підприємств було приділено багато уваги в працях таких відомих 
економістів, як Дж. Кейнс, В. Леонтьєв, А. Маршал, Ф. Найт, П. Самуельсон, А. Сміт, Л.І. Кравченко, 
М.І. Баканов, В.А. Чернов, А.Д. Шеремет, К. Друрі та ін. 

Публікації останніх років являють собою значний вклад у дослідження проблем управління і 
аналізу витрат, виявлення функціональних залежностей між витратами, прибутком та обсягом прода-
жів товарів. Це роботи Ф.Ф. Бутинця, Н.В. Власової, С.Ф. Голова, В.В. Ковальова, Л.О. Лигоненко, 
А.А. Мазаракі, Є.В. Мних, Л.В. Нападовської, Н.М. Ушакової, Ю.С. Цал-Цалко та ін. 

Однак основна увага науковців спрямована лише на окремі аспекти управління витратами або їх 
аналізу. При цьому механізм аналізу витрат висвітлюється у більшості випадків стосовно промислових 
підприємств. Залишаються актуальними і потребують подальшого дослідження окремі питання, при-
свячені поглибленому опрацюванню теоретичних і методологічних аспектів проблеми аналізу витрат 
торговельних підприємств, і зокрема, операційному аналізу. Застосування операційного аналізу забез-
печує керівництво інформацією, яка може бути використана для планування прибутку, розробки асор-
тиментної політики продажів, прийняття короткострокових управлінських рішень тощо. 

http://rbi.org.in/
http://www3.weforum.org/
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Мета та завдання статі. Метою статі є розгляд вартісного підходу СVР-аналізу для визначення 
критичного обсягу товарообороту в підприємствах роздрібної торгівлі, а також обсягу товарообороту 
для отримання цільового прибутку до оподаткування і з урахуванням податку на прибуток; виявити 
залежність зони безпеки від сили операційного важеля та її вплив на рентабельність. Всі ці показники 
підлягають постійному контролю для оцінки ступеня прибутковості і ділової активності підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Основою операційного аналізу є класифікація ви-
трат за їх відношенням до обсягу продажу на змінні і постійні.  

Джерелом аналізу співвідношення «витрати-обсяг-прибуток» є звіт про фінансові результати. 
Дані для такого аналізу на більшості підприємств торгівлі можна взяти напряму із зазначеного звіту, 
бо до змінних витрат у більшості з них відноситься собівартість реалізованих товарів, яка, по суті, є 
вартістю реалізованих товарів у цінах придбання. До постійних витрат відносять адміністративні ви-
трати та витрати на збут. Але необхідно все ж таки кожну статтю витрат проаналізувати з позиції ви-
значення її змінних і постійних складових, при цьому постійна частина повинна відображати підсум-
кові дані за період, а змінна – частку або відсоток від виручки. 

Тоді звіт про фінансові результати, який використовується в ході аналізу співвідношення «ви-
трати-обсяг-прибуток», набуває вигляду маржинального звіту, важливим показником якого є показник 
маржинального доходу. 

У рамках операційного аналізу маржинальний дохід є найбільш вагомим оцінним показником. З 
одного боку, він служить проміжним результатом торговельної діяльності, оскільки визначається як 
різниця між сумою виручки від продажу (товарооборотом) та змінними витратами. З другого боку, ма-
ржинальний дохід є джерелом покриття постійних витрат і формування прибутку. Це означає, що об-
сяг товарообороту повинен бути більшим, ніж понесені підприємством сукупні витрати. Визначення 
маржинального доходу надано на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Формування фінансового результату в галузі торгівлі. 
Інформація із звіту про фінансові результати ТОВ «ХТК»  

Формування фінансового результату 

Економічний підхід Бухгалтерський підхід  

1. Дохід (виручка) від реалізації товарів в продаж-
них цінах (товарооборот): 

3322,0 тис. грн. 
2. ПДВ, акцизний збір: 

553,7 тис. грн. 
3. Чистий дохід (товарооборот)  від реалізації товарів: 

2768,3 тис. грн. 
4. Собівартість реалізованих товарів (вартість реа-
лізованих товарів у цінах придбання): 

1583,1 тис. грн. 
5. Маржинальний дохід (валовий прибуток від тор-
говельної діяльності): 

185,2 тис. грн. 
6. Змінні витрати (оплата праці продавців, торго-
вих агентів): 

- 
7. Маржинальний дохід (в цілому по підприємству): 

1185,2 тис. грн. 
8. Постійні витрати (адміністративні витрати, час-
тина витрат на збут): 

738,5 тис. грн. 
9. Фінансовий результат (прибуток або збиток) до 
оподаткування: 

446,7 тис. грн. 

1. Товарооборот (дохід, виручка від реалізації това-
рів в продажних цінах): 

3322,0 тис. грн. 
2. Затрати на придбання товарів (вартість реалізова-
них товарів в цінах придбання та транспортно-
заготівельні витрати): 

1583,1 тис. грн. 
3. Торгова націнка на реалізовані товари: 

1738,9 тис. грн. 
4. Податок на додану вартість, акцизний збір: 

553,7 тис. грн. 
5. Маржинальний дохід від торговельної діяльності 
(торгова націнка, що залишилась у розпорядженні 
підприємства): 

1185,2 тис. грн. 
6. Змінні витрати (оплата праці торговельного пер-
соналу, відрахування до бюджетних фондів): 

- 
7. Маржинальний дохід (в цілому по підприємству): 

1185,2 тис. грн. 
8. Постійні витрати (адміністративні управлінські 
витрати, частина витрат на збут): 

738,5 тис. грн. 
9. Фінансовий результат (прибуток або збиток) до 
оподаткування: 

446,7 тис. грн. 
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Існують три основні підходи до аналізу співвідношення «витрати-обсяг-прибуток»: кількісний, 
вартісний та графічний. Відповідно до першого підходу обсяг прибутку виражається в кількості про-
даних одиниць продукції, другого – у величині отриманої виручки, в основі третього лежить графіч-
ний спосіб. 

Треба зазначити, що у більшості наукових праць при маржинальному аналізі використовується 
кількісний та графічний підходи. Для підприємств роздрібної торгівлі більш підходить вартісний під-
хід, при якому як вимір результативності замість обсягу продажів в одиницях може бути виручка від 
реалізації товарів у грошовому виразі (товарооборот). При її визначенні використовується коефіцієнт 
маржинального доходу (КМД), який може бути розрахований двома способами: або як різниця між оди-
ницею і відношенням змінних витрат до чистої виручки, або як результат ділення сукупного маржина-
льного доходу (МД) на обсяг товарообороту (Т): 

 
%100: ∗= ÒÌÄÊ ÌÄ .        (1) 

 
Тоді:    КМД = 1 - (1583,1: 2768,3) = 0,428 або 42,8%;  

КМД = 1185,2:2768,3 = 0,428 або 42,8%. 
 
На нашу думку, використання вартісного підходу в СVР-аналізі є більш доцільним, бо особливі-

стю роздрібної торгівлі є її багатоасортиментність товарів. 
Наявність коефіцієнта маржинального доходу дає змогу розрахувати обсяг товарообороту, який 

забезпечив би підприємству беззбитковість, тобто точку беззбитковості у вартісному виразі. У цьому 
випадку маржинальний дохід, що забезпечує рівноважну ситуацію, повинен в точності збігатися з ве-
личиною постійних витрат. Тобто сумарні постійні витрати – це розмір необхідного маржинального 
доходу, що підтверджується такою залежністю: 

 

0++= ïîñòçì ÂÂÒ ;    ïîñòçì ÂÂÒ =− ;     ïîñòÂÌÄ = .   (2) 
( ) ( ) ÌÄÒÂÒÌÄÂÊÂÒ ïîñòïîñò

ÌÄ
ïîñò

çáá :*:::/ === ,   (3) 
 

де Т – товарооборот (дохід, виручка від реалізації товарів); 
МД – маржинальний дохід;  
Тб/зб – точка беззбитковості (беззбитковий товарооборот). 

 
Тоді:   1,1725428,0:5,738/ ==çááÒ тис. грн. 
 
Отже, обсяг товарообороту, при якому підприємство не отримує прибутку, але й не несе збитків, 

становить 1725,1 тис. грн. 
Треба зазначити, що реалізація товарів на суму, що перевищує беззбитковий обсяг виручки 

(1725,1 тис. грн.), забезпечує прибуток у розмірі коефіцієнта маржинального доходу (42,8 коп.) з кож-
ної гривні додатково проданого товару, а реалізація на суму менш ніж 1725,1 тис. грн. означає збиток з 
кожної гривні також у розмірі 42,8 коп. Проілюструємо це положення на основі такої інформації: 

 
Варіанти ситуації Показник І ІІ ІІІ 

Обсяг товарообороту, тис. грн. 1625,5 1725,1 1825,5 
Змінні витрати, тис. грн. 929,8 986,6 1044,2 
Маржинальний дохід, тис. грн. 695,7 738,5 781,3 
Постійні витрати, тис. грн. 738,5 738,5 738,5 
Прибуток (збиток)  - 42,8 - +42,8 
 
Наведений приклад свідчить, що підвищення реалізації від точки беззбитковості на 100 тис. грн. 

забезпечує підприємству прибуток у розмірі маржинального доходу 42,8 тис. грн. (100 тис. грн. * 0,428), 
а зменшення – збиток 42,8 тис. грн. ((-100) * 0,428). Ці розрахунки можна використовувати і при ви-
значенні цільової очікуваної суми прибутку до оподаткування. У цій ситуації маржинальний дохід по-
винен дорівнювати сумі постійних витрат і очікуваного прибутку (П): 

 

ÏÂÌÄ ïîñò += .         (4) 
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Тоді обсяг товарообороту, що забезпечить отримання цільового прибутку, буде визначено за 
формулою: 

 

( ) ÌÄ
ïîñò ÊÏÂÒ :+= .         (5) 

 
Якщо очікуваний прибуток становить 500 тис. грн. при постійних витратах 738,5 тис. грн., то об-

сяг маржинального доходу дорівнює 1238,5 тис. грн. (738,5 + 500). У цій ситуації обсяг товарообороту, 
який забезпечить зазначений цільовий прибуток, буде дорівнювати 2893,7 тис. грн. (1238,5 : 0,428). 
Оскільки діяльність підприємства стає беззбитковою при товарообороті 1725,1 тис. грн., то знадобить-
ся додатково реалізувати товарів на суму 1168,6 тис. грн. (2893,7 тис. грн. – 1725,1 тис. грн.). Добуток 
коефіцієнта маржинального доходу на виручку, що перевищує беззбиткову, приводить до прибутку у 
розмірі 500,0 тис. грн. (0,428 *1168,6 тис. грн.). 

Подібні розрахунки здійснюються і в ситуації, коли треба визначити обсяг товарообороту (Т) для 
досягнення прибутку до оподаткування (П) в розмірі 20 % від виручки, тобто: 

 

( ) ( ) ÌÄ
ïîñò

ÌÄ
ïîñò ÊÒÂÊÏÂÒ :*2,0: +=+= .     (6) 

Тоді:              ( ) 0,3239428,0:*2,05,738 =+= ÒÒ  тис. грн.; 

    П = 0,2 * Т = 0,2 * 3239,0 = 647,8 тис. грн. 
 

Вартісний підхід слід застосовувати й для розрахунку обсягу товарообороту, який забезпечить 
отримання чистого прибутку у певному розмірі. Якщо підприємство ставить завдання отримати 
647,8 тис. грн. чистого прибутку, а не прибутку до оподаткування, то у такому випадку розрахунки 
обсягу товарообороту для його забезпечення повинні бути такими: 

ÌÄ
ïîñò ÊÂ

Ñò
×ÏÒ :

1






 +

−
= ,     (7) 

де ЧП – чистий прибуток (прибуток після оподаткування); 
Ст – ставка податку на прибуток (25%). 

 

Тоді:         5,3743428,0:5,738
25,01
8,647 =







 +
−

=Ò тис. грн. 

 
Отже, підприємству необхідно мати обсяг товарообороту у розмірі 3743,5 тис. грн., щоб забезпе-

чити отримання чистого прибутку у розмірі 647,8 тис. грн. 
Вищевикладене надає можливість зробити висновок, що вартісний підхід у підприємствах роз-

дрібної торгівлі вирішує цілий комплекс питань, включаючи і прогнозування прибутку. 
Важливим показником, що впливає на стійкість ділової активності підприємства, є зона безпеки 

(ЗБ) або маржа безпеки.  
За визначенням Друрі К. «Маржа безопасности показывает, насколько компания может сокра-

тить объем реализации, прежде чем понесет убытки». Зона безпеки визначається як різниця між фак-
тичним (або запланованим) (Т) і беззбитковим обсягом товарообороту (Тб/зб): 

 
2,10431,17253,2768/ =−=−= çááÒÒÇÁ тис. грн.,      (8) 

або     ( )ÌÄ
ïîñò ÊÂÒÇÁ :−= .          (9) 

 
Чим вище значення цього показника, тим більш впевнено може почувати себе підприємство на 

ринку. Якщо обсяг товарообороту нижчий точки беззбитковості, то це свідчить про нестачу ліквідних 
засобів, і фінансовий стан підприємства погіршується. Розрахована у відсотках зона безпеки має назву 
«запас фінансової міцності» (КЗФМ): 

 
( ) ( )( ) 100*:100*: / ÒÒÒÒÇÁÊ çááÇÔÌ −== .       (10) 

Коефіцієнт запасу фінансової міцності, виходячи із конкретних умов, становить 37,7 % 
(1043,2 : 2768,3 *100). 

Показники CVP-аналізу, тобто коефіцієнт запасу фінансової міцності і коефіцієнт маржинально-
го доходу, мають зв’язок з прибутком. Цю залежність  можна установити на основі формули: 

 

П = ЗБ * КМД,    тоді    ( ) 100:*%, ÌÄÇÔÌ ÊÊÐåíò = ,   (11) 
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звідси    ( ) ;100*: ÌÄÇÔÌ ÊÐåíòÊ =         (12) 

Рент = 0,377 * 0,4280 = 0,16136 або 16,14 %, 
 
де Рент – рентабельність продажу товарів, у % до товарообороту. 
 

При коефіцієнті запасу фінансової міцності у 2010 р. 37,7 % і коефіцієнті маржинального доходу 
42,8 % підприємство отримає прибутку у розмірі 16,14 % виручки від реалізації товарів, або 446,7 тис. 
грн. Отже, збільшення рівня маржинального доходу або запасу фінансової міцності буде сприяти збіль-
шенню суми прибутку. 

Зона безпеки певною мірою виступає і як міра ризику. Певні обставини можуть спонукати під-
приємство до зниження раніш запланованого обсягу продаж. Якщо в очікувані продажі закладено ве-
ликий рівень зони безпеки, то ризик понести втрати менший, ніж при низькому рівні безпеки. Захода-
ми поліпшення ситуації може бути збільшення обсягу товарообороту та зниження витрат. 

Перетворення формули визначення запасу безпеки (ЗБ) дає можливість виявити обернено про-
порційну його залежність від сили операційного важеля (СОВ): 

 

òèñ.ãðí.2,1043
653,2

3,2768
:/ ===−=−=

ÑÎÂ
Ò

ÂÌÄ
ÂÒÒÒÇÁ
ïîñò

çáá ,  (13) 

де    СОВ = МД : П = 1185,2 : 446,7 = 2,653. 
 
Чим вище значення сили впливу виробничого важеля, тим більший підприємницький ризик, по-

в’язаний з діяльністю підприємства. Найбільшого позитивного впливу цього важеля досягнуто у полі, 
максимально наближеному до точки беззбитковості (після її подолання). Послаблення операційного 
важеля закономірно приводить до збереження рентабельності товарообороту. 

Важливим моментом в операційному аналізі є дослідження впливу зміни постійних (∆Впост) і 
змінних витрат (∆Взм), а також обсягу товарообороту (∆Т) на критичний обсяг реалізації, тобто точку 
беззбитковості. Для їх розрахунку скористаємося формулою (3) для визначення беззбиткового рівня 
товарообороту (Тб/зб). Виходячи із її компонентів, розглянемо схему аналізу беззбиткового обсягу то-
варообороту. 

Розрахунок загального відхилення по беззбитковому обсягу товарообороту (∆Тб/зб) без і з враху-
ванням впливу зазначених факторів: 

 

01 ///Δ çááçááçáá ÒÒÒ −=       (14) 

ÒçááçìÂ
çááïîñòÂ

çááçáá ÒÒÒÒ Δ/
Δ

/
Δ

// ΔΔΔΔ ++=    (15) 
 
Вплив кожного фактора на змінення критичного обсягу товарообороту доцільно визначати за 

допомогою методу ланцюгових підстановок таким чином: 
1. Розрахунок впливу на ∆Тб/зб зміни постійних витрат (∆Впост): 
 

.òèñ.ãðí5,162:ΔΔ 0Δ
/ == ÌÄ

ïîñò
ïîñòÂ

çáá ÊÂÒ     (16) 
 
2. Розрахунок впливу на ∆Тб/зб зміни змінних витрат (∆Взм): 
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3. Розрахунок впливу на ∆Тб/зб зміни обсягу товарообороту (ΔТ): 
 

òèñ.ãðí.7,164Δ
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çáá    (18) 

Сукупний вплив факторів на зміну точки беззбитковості дорівнює загальному відхиленню 
66,8 тис. грн. (162,5 тис. грн. + 69,0 тис. грн. + (-164,7 тис. грн.)). 
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Узагальнення показників ТОВ «ХТК», які використовувались у вищезазначених розрахунках, і 
додаткова інформація наведено в табл. 1. 

 

Таблиця 1 
Показники ТОВ «ХТК» за 2009–2010 роки 

 

Показник 2009 р. 2010 р. Відхилення 
(+, -) 

Темп  
зростання, % 

Товарооборот (Т), тис. грн. 2598,6 2768,3 + 169,7 106,53 
Змінні витрати (Взм), тис. грн. 1544,6 1583,1 + 38,5 102,5 
Маржинальний дохід (МД), тис. грн. 1054 1185,2 + 131,2 112,4 
Постійні витрати (Впост), тис. грн. 672,6 738,5 + 65,9 109,8 
Коефіцієнт маржинального доходу (КМД),  
у відсотках до виручки від реалізації 40,56 42,8 + 2,25 105,55 

Точка беззбитковості (Тб/зб), тис. грн.  1658,3 1725,1 + 66,8 104,03 
Зона безпеки (ЗБ), тис. грн. 940,3 1043,2 + 102,9 110,94 
Запас фінансової міцності у % до виручки  
від реалізації (КЗФМ) 36,185 37,7 + 1,515 104,2 

Прибуток від реалізації (П), тис. грн. 381,4 446,7 + 65,3 117,1 
Рентабельність проданих товарів, у %  
до виручки від реалізації товарів 14,677 16,140 + 1,459 109,9 

Сила операційного важеля (СОВ) 2,764 2,653 - 0,111 96,0 
 
Дані табл. 1 свідчать про те, що точка беззбитковості за звітний період піднялась до обсягу у 

розмірі 1725,1 тис. грн., що вище точки беззбитковості 2009 року на 66,8 тис. грн., або на 4 %. Піднят-
тя точки беззбитковості відбулося за рахунок зміни постійних і змінних витрат, а також обсягу товаро-
обороту. Так, беззбитковий обсяг товарообороту піднявся на 162,5 тис. грн. за рахунок збільшення по-
стійних витрат і на 69 тис. грн. – за рахунок збільшення змінних витрат. Зростання обсягу товарообо-
роту забезпечило зниження точки беззбитковості на 164,7 тис. грн. 

Треба зазначити, що сукупний вплив змінних витрат і обсягу товарообороту на точку беззбитко-
вості являє собою вплив зміни маржинального доходу. Це обумовлено тим, що зростання маржиналь-
ного доходу відбувалося більш високими темпами, ніж постійних витрат (відповідно 112,4 і 104 %), 
що призвело до зниження точки беззбитковості на 95,7 тис. грн. Незважаючи на збільшення точки без-
збитковості у 2010 році, підприємство збільшило запас фінансової безпеки на 102,9 тис. грн., або на 
10,9 %. Це привело до підняття рівня фінансової безпеки у товарообороті на 1,5 % (37,7 – 36,185). Фак-
тичний приріст прибутку від реалізації у 2010 році становив 65,3 тис. грн., або 17,1 %. З урахуванням 
сили операційного важеля прибуток від реалізації товарів повинен був збільшитися на 17,32 %  
(6,53 * 2,653) за умови стабільних постійних витрат і зростання змінних витрат на 6,53 %. У дійсності 
підприємству вдалося при позитивній динаміці реалізації товарів збільшити змінні витрати тільки на 
38,5 тис. грн., або 2,5 %. Незважаючи на зростання постійних витрат на 65,9 тис. грн., або на 9,8 %, 
було забезпечено приріст прибутку від реалізації більш інтенсивними темпами, ніж формуючі їх фак-
тори. Усі ці розрахунки свідчать про достатньо стабільну і ефективну торгово-фінансову діяльність 
підприємства. 

Висновки. Проведені нами дослідження підтверджують виняткову важливість витрат у форму-
ванні фінансових результатів і загалом ефективності управління торговим підприємством.  

Обмеженість розміру статті не дозволила розглянути всі аспекти аналізу витрат, але представле-
ний механізм дає можливість запровадити систему гнучкого управління витратами і прибутком в прак-
тику роботи підприємств, причому без суттєвих витрат. 
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